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Nota sulla giornata del 25 Giugno 2003 a Parigi

Il 25 giugno a Parigi si è svolta la sessione finale del Workshop TexSpin.

Il workshop TexSpin è promosso da Euratex (associazione delle associazioni industriali europee del T/A) con il supporto del CEN/ISSS (
) ed ha lo scopo di definire una piattaforma prenormativa di riferimento per gli scambi B2B nella filiera del tessile abbigliamento europeo; questo è avvenuto essenzialmente partendo dalle esperienze realizzate principalmente in Italia ed in Francia ed unendo i risultati dei progetti Moda-ML (progetto europeo, incentrato sulla parte alta della filiera) ed eTexML (progetto francese, più orientato alla parte della filiera che guarda verso la distribuzione). 
L’evento era ospitato presso la sede del gruppo CEGEDIM ed era organizzato da NYC ed Institute Francais de Textile Habillement (IFTH). Il chairman del workshop è invece italiano, espresso da Enea.

Questa sessione segue di due mesi appena quella svoltasi a Milano l’11 Aprile che aveva visto la partecipazione di oltre un centinaio di persone tra aziende del settore tessile-abbigliamento e fornitori di tecnologia. Usualmente le sessioni CEN/ISSS si svolgono a Bruxelles ma si è ritenuto importante rendere ‘tangibile’ l’opportunità per il sistema delle imprese di essere coinvolto sul tavolo della creazione di uno standard europeo, da qui la scelta di Milano e di Parigi.

La sessione finale è stata l’occasione per presentare il documento finale, denominato CWA, che descrive i risultati dell’iniziativa:

· Il completamento del set di documenti EDITEX (tecnologia EDIFACT) modificati per essere conformi allo standard EANCOM (estremamente diffuso nel mondo della grande distribuzione).

· Un framework di collaborazione (tecnologie Internet ed XML) basato sulle esperienze realizzate da MODA-ML sulla parte alta della filiera (verso la produzione di tessuti) e da eTeXML sulla parte bassa della filiera (verso la vendita).

Quest’ultimo è già fruibile a titolo gratuito ed è costituito da specifiche e software dimostrativi già disponibili sul WEB per essere inclusi nelle soluzioni per lo scambio dati nella filiera. Rispetto alle soluzioni basate sul rigido  rigido e costoso formato EDI, le nuove specifiche basate su XML ed Internet si sono dimostrate ideali per la creazione di un canale di trasporto dati in formato elettronico così economico da poter essere utilizzato dalla miriade di  piccole e medie imprese del settore e così flessibile da potersi facilmente integrare 

nei sistemi informativi aziendali esistenti, anche di grandi dimensioni.

Non si tratta quindi di una soluzione proprietaria ma di un riferimento ed un patrimonio disponibile per tutti gli operatori del settore.

Con l’unione dei risultati di Moda-ML (www.moda-ml.org) e del progetto francese eTeXML (www.nyc.fr/texspin), è quindi ora disponibile un’insieme di specifiche basate su XML ed Internet in grado di fare viaggiare le informazioni dal punto vendita fino ai terzisti dei produttori di tessuto e viceversa.  Questo ha richiesto un lavoro di comparazione ed armonizzazione che ha portato, ad esempio nel caso di Moda-ML, al rilascio di una nuova e più aggiornata versione, la 2003-1, che viene rilasciata agli inizi di Luglio 2003.

Queste specifiche potranno evolvere, ma sono già stabili, esse potranno soprattutto essere completate; va sottolineato quindi che l’attesa è finita, le specifiche ci sono e sono nel processo di creazione di standard volontari promossi dal CEN/ISSS che sta giungendo ai passi finali. Ci sarà infatti tempo fino al 31 luglio per esaminare questi risultati ed inviare commenti alla segreteria del Workshop; da settembre e per i tre anni successivi, se approvato, il documento finale sarà pubblicato dal CEN/ISSS e verrà posto nei cataloghi delle pubblicazioni di tutti gli organismi nazionali di standardizzazione Europei. 

Moda-ML di questo processo è stata uno dei motori (
), specialmente in Italia e grazie al supporto delle associazioni (Sistema Moda Italia ed Associazione Tessile Italiana in particolare) e delle imprese ha potuto creare una grande attenzione sul tema.

Due parole sul futuro. Il progetto MODA-ML è formalmente terminato ad Aprile 2003, ma il gruppo tecnico di lavoro (ENEA, Politecnico di Milano, Gruppo SOI, Istitute Francais Textile Habillement, Domina) non smobilita, le attività continuano grazie ad altre linee di finanziamento che nel frattempo si sono attivate, con l’obiettivo di giungere a formalizzare uno standard europeo più completo e di promuoverne la diffusione. In particolare la prossima tappa saranno ordini e disposizioni per i terzisti della tessitura e della filatura, inclusa la tintoria. 

Analogamente nell’estate 2003 termina il workshop TexSpin , ma è già stata avanzata la proposta del rilancio di un progetto TexSPIN-2 per completare la ‘copertura’ della filiera, sistematizzare il lavoro svolto e promuoverne la diffusione.

Continuano in Francia le attività di eTeXML in stretto collegamento con EAN e porteranno a sperimentare una crescente integrazione con il sistema della vendita.

Nel frattempo partono in Italia le prime esperienze volte ad adottare il formato Moda-ML su larga una scala, il consorzio TQR di aziende (una sessantina tra aziende della distribuzione, confezione, lanifici, terzisti e filatura riunitesi in occasione dei bandi della legge 388) è una di queste. Secondo un approccio che, si spera possa essere imitato, il consorzio sta finanziando lo sviluppo di ulteriori documenti XML ancora mancanti e che saranno resi disponibili alle aziende del settore (e che potranno essere discussi nelle prossime settimane dal sito di Moda-ML).

Partnership di Moda-ml

I partner industriali: Corneliani, Successori Reda, Piacenza, Loro Piana, Vitale Barberis Canonico 

I partner tecnologici: Enea, Politecnico di Milano, Gruppo SOI, Domina, IFTH (F)
I partner esterni che hanno collaborato alle sue attività sono in primo luogo Sistema Moda Italia  ed Associazione Tessile Italiana (associazioni industriali di settore) che ha offerto una fattiva collaborazione ed appoggio; vanno segnalati inoltre FTI-Forum per la tecnologia dell’informazione e Università di Bologna e di Lecce.
Partnership di TexSpin

CEN-ISSS, Euratex (B), NYC (F), IFTH (F), ATC (GR), ENEA (I)

Le relazioni saranno a breve disponibili sul sito: http://www.uninfo.polito.it/WS_TEX-SPIN/default.htm
� CEN/ISSS, branca dedicata alle tecnologie dell’informazione del comitato di standardizzazione europeo –CEN-, equivalente europeo dell’UNI, organo italiano, e dell’ISO, organo mondiale


� Relazione tra Moda-ML e Texspin.  Moda-ML è un progetto finanziato dalla CE che si sta trasformando in un gruppo di lavoro permanente che sviluppa e diffonde un set di documenti per la parte ‘alta’ della filiera; TexSpin è un tavolo di creazione di standard volontari sotto l’egida del CEN/ISSS a cui Moda-ML ha conferito i suoi risultati (che presumibilmente verranno accettati formalmente nel documento finale) .


TexSpin contiene anche i risultati complementari sviluppati in Francia nella parte bassa della filiera, esso quindi è la formalizzazione in sede di standardizzazione dei due gruppi di risultati (ed è anche la sede in cui si è lavorato per armonizzarli).
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