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11 Aprile: verso uno standard europeo di scambio dati del settore Tessile/Abbigliamento 

L’11 aprile a Milano due eventi congiunti per la creazione di uno standard europeo di scambio dati del settore Tessile Abbigliamento:

· mattino: i risultati finali dei progetti Moda-ML ed eTeXML, 

· pomeriggio: la sessione plenaria del CEN/ISSS WorkShop Tex.Spin.

Il progetto MODA-ML (http://www.moda-ml.org), come è ormai noto, è nato per far nascere uno standard comune di settore basato su XML ed Internet.

I risultati sono specifiche e software dimostrativi già disponibili sul WEB per essere inclusi in soluzioni per lo scambio dati nella filiera (ordine, avviso spedizione, stato avanzamento, mappa qualità pezza, ecc) e che vengono presentati nella loro interezza nell’evento della mattina.

Il workshop TexSpin, promosso da Euratex con il supporto del CEN (Comitato di Standardizzazione Europeo), ambisce a creare una piattaforma pre-normativa per uno standard europeo per il settore, unendo i risultati dei progetti Moda-ML (progetto europeo, incentrato sulla parte alta della filiera) ed eTexML (progetto francese, più orientato alla parte della filiera che guarda verso la distribuzione).

Integrando i risultati di Moda-ML e del progetto eTexML (documenti verso la distribuzione, come ordine, conferma, rapporto vendite, ecc.) diviene così disponibile un’architettura per lo scambio dati che va dalla produzione dei tessuti sino alla vendita e che viene resa disponibile a tutti gli attori ed i fornitori di tecnologia del settore.

Entrambi gli eventi sono organizzati in collaborazione con Sistema Moda Italia e Associazione Tessile Cotoniera e si svolgono nella sede di viale Sarca 223, Milano.

Agenda e più informazioni su 

Moda-ML: http://www.moda-ml.org/moda-ml/imple/april11.asp?lingua=it  

TexSpin: http://www.uninfo.polito.it/WS_TEX-SPIN/default.htm (inglese)

e anche   http://www.moda-ml.org/moda-ml/imple/texspin.asp?lingua=it  (italiano)
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