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	Xml: uno standard italiano per il tessile
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	Basato su ebXml, il formato Moda-Ml è di facile gestione e multipiattaforma.
Un’archittura a basso costo, ma molto efficace, per lo scambio dei dati via Internet tra le aziende della filiera del settore
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	Moda-Ml è un progetto italiano che ha sviluppato un’architettura a basso costo basata sulle tecnologie Xml per lo scambio dei dati via Internet tra le aziende della filiera dell’industria tessile e dell’abbigliamento. 
Il progetto, finanziato con fondi europei, ha prodotto anche un’implementazione gratuita dimostrativa e si sta integrando con un’analoga iniziativa francese per definire uno standard unico a livello europeo. 
Moda-Ml nasce dalla necessità di permettere un’integrazione più efficiente tra i diversi soggetti impegnati nella parte «alta» della filiera (dalla produzione dei tessuti alla confezione dei capi), consentendo uno scambio di informazioni all’interno dei processi comuni di collaborazione senza imporre vincoli reciproci e semplificando al minimo i requisiti tecnologici necessari. 
Si tratta di un progetto nato per iniziativa di un gruppo di aziende del settore (Fratelli Piacenza, Loro Piana, Successori Reda, Vitale Barberis Canonico, Fratelli Corneliani) che hanno collaborato con Enea, Politecnico di Milano e altre società già impegnate nella fornitura della tecnologia necessaria per l’integrazione della filiera tessile e dell’abbigliamento (Gruppo Soi, Domina e Institut Français Textile-Habillement). 
Inoltre, il progetto ha ricevuto l’appoggio e la collaborazione delle principali associazioni industriali del settore, Sistema Moda Italia e Associazione Tessile Italiana. 
La soluzione parte dalla definizione di un insieme di documenti Xml che descrivono i dati scambiati nel corso delle principali attività, per esempio la selezione, l’acquisto e la spedizione dei tessuti. 
Questi documenti forniscono un formato di dati comune e di facile gestione, che permette di superare i problemi relativi alla diversità degli strumenti e delle tecnologie utilizzati dalle singole aziende della filiera. 
Il gruppo di lavoro ha prodotto anche un modulo software dimostrativo, chiamato Message Content Manager (Mcm), che permette di creare, consultare, modificare e cancellare i documenti Moda-Ml. 
Domina sta inoltre sviluppando un altro modulo, Mapper, che permette di estrarre dati in formato Xml da qualunque tipo di database o di sistema gestionale per inserirli in un opportuno documento Moda-Ml. 
Ogni azienda della filiera potrà quindi sviluppare le proprie procedure per inserire ed estrarre dati dai documenti Moda-Ml in base alle tecnologie e alle soluzioni usate al proprio interno. 
Come specifiche di trasporto per la trasmissione dei documenti, il gruppo di lavoro Moda-Ml ha scelto di utilizzare il framework ebXml (Electronic business Xml, che fornisce anche i tool necessari alla gestione della firma elettronica e alla codifica dei documenti attraverso le tecnologie Xml Signature e Xml Encryption.

Anche con l’email tradizionale
Inoltre, il gruppo di lavoro ha prodotto un ulteriore modulo software dimostrativo, denominato Message Service Handler (Msh), che gestisce lo scambio di documenti Moda-Ml via Internet utilizzando i tradizionali sistemi di posta elettronica conformi allo standard Mime.
In particolare, Msh utilizza lo standard Soap per gestire le informazioni relative allo scambio dei documenti e crea messaggi Mime che possono essere inviati e ricevuti attraverso i server Smtp e Pop3.
Msh si interfaccia con i moduli Mcm e Mapper, controlla la correttezza sintattica dei singoli messaggi prima della spedizione e dopo la ricezione, mantiene traccia di tutte le operazioni di interscambio e dei relativi contenuti, può segnalare errori di comunicazione e di codifica e può gestire diversi livelli di sicurezza, per garantire la riservatezza, l’integrità, l’autenticazione e la non ripudiabilità dei singoli messaggi.
I risultati e gli strumenti dimostrativi prodotti dal progetto Moda-Ml sono disponibili gratuitamente per tutti i soggetti interessati (aziende della filiera e produttori di strumenti) sul sito www.moda-ml.org.
Le attività continuano con l’integrazione dei risultati del progetto all’interno dell’iniziativa europea Tex-Spin e con altre iniziative volte a completare la copertura dei fabbisogni della filiera.
Per esempio, il consorzio Tqr, composto da una sessantina di aziende della filiera tessile e dell’abbigliamento, ha deciso di finanziare lo sviluppo di ulteriori documenti Xml, rendendo disponibili i risultati anche alle altre aziende del settore.
Le prime implementazioni del formato Moda-Ml hanno prodotto un esito positivo.
I promotori del progetto ritengono che anche solo intervenendo sui dati che sono già scambiati attraverso i meccanismi tradizionali, via fax o su supporto cartaceo, si possono ridurre i costi a meno del 20% di quelli attuali.
Ma la speranza è che la nuova architettura di comunicazione permetta di scambiare anche informazioni che oggi sono troppo costose da gestire, con grandi vantaggi per tutti i soggetti coinvolti.

Web service e fashion
Le altre iniziative in giro per l’Europa
In Europa esistono anche altri progetti che utilizzano le tecnologie Xml per l’integrazione della filiera dell’industria tessile e dell’abbigliamento.
In Francia, in particolare, il progetto eTeXml ha proposto una soluzione basata sui servizi Web e ha prodotto una serie di formati Xml per lo scambio dei dati tra i diversi soggetti della filiera.
L’iniziativa francese non si pone in contrasto con il progetto Moda-Ml ma anzi, rivolgendosi alla parte «bassa» della filiera (dalla confezione dei capi alla rete di vendita), ne costituisce un utile complemento.
Questa complementarietà ha spinto Euratex (European Apparel and Textiles Association), l’associazione europea che raggruppa le associazioni delle aziende dell’industria tessile e dell’abbigliamento, a varare insieme con il Cen/Isss (Comité Européen de Normalisation/Information Society Standardization System) un workshop denominato Tex-Spin (Textile Supply Chain Integrated Network), con lo scopo di integrare i risultati delle due iniziative eTeXml e Moda-Ml e di definire un unico framework che abbracci l’intera filiera dell’industria tessile e dell’abbigliamento.
Il workshop si concluderà a giugno con l’approvazione di un documento finale che sarà proposto come base per la realizzazione di uno standard europeo di settore. 


